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În Banatul istoric după 1865, învăţământul confesional în limba română devine un 
mod prin care sunt promovate limba şi cultura naţională. Prin Diploma imperială din 4 
iulie 1865 se vor înfiinţa două episcopii sufragne: una la Caransebeş şi una la Arad, care 
vor da un nou imbold culturii naţionale 1 • În anul 1868, Legea numărul 38 acordă 
confesiunilor libertatea „de a-şi înfiinţa şi susţinea şcoale proprii, de a-şi alege şi aplica 
învăţătorii, de a hotărî lefile acestora şi planurile de învăţământ şi de a exercita dreptul şi 
autoritatea disciplinară asupra învăţătorilor săi"2 . Legea naţionalităţilor numărul 44 din 7 
decembrie 1868 permite instrucţiunea naţionalităţilor în limba maternă la nivel primar şi 
gimnazial: ,fiecare biserică şi fiecare comunitate bisericească vor avea dreptul de a-şi 
înfiinţa din mijloace proprii, ori prin asociere, şcoale primare, secundare şi superioare. 
Comunităţile bisericeşti pot să-şi hotărască liber limba de predare în şcoalele lor". 3 

Aceste două legi au ca urmare dezvoltarea învăţământului în limba română, conturându-se 
şi politica culturală naţională. 

În anul 1907, Parlamentul maghiar va adopta o nouă lege a învăţământului, legea 
XXVII, cunoscută drept Legea Apponyi. Această lege aduce prejudicii grave învăţă
mântului în limba naţională. Legea vine ca o completare la legile Trefort din 1879, 
respectiv din 1883. Prima lege Trefort, numărul 18 din 1879, inaugurează politica de 
asimilare, prin intermediul şcolii a etniilor nemaghiare în cadrul etniei maghiare. Articolul 
1 impune necesitatea ca fiecare învăţător să cunoască limba maghiară pentru a putea obţine 
postul într-o instituţie de învăţământ: „nu poate fi numit ca învăţător dacă nu-şi va însuşi 
limba maghiară, în vorbire şi în scriere, în aşa măsură, încât să fie în stare a o preda în 
şcoalele primare".4 Mai mult decât atât, este stipulată, în articolul 4, obligativitatea 
studierii limbii maghiare în toate şcolile primare publice5

. A doua lege Trefort, numărul 30 
din 1883, impune obligativitatea studierii limbii maghiare în toate şcolile secundare, fără a 
ţine seama de caracterul confesional sau laic al acestora. Se constată, după anul 1867, că 
statul ungar se identifică cu interesle culturale naţionale maghiare. Scopul legilor 
învăţământului era acela de a realiza asimilarea etniei române în cadrul etniei maghiare. 

Prin legea învăţământului din 1907 se afirmă clar scopul guvernului de la 
Budapesta, acela de maghiarizare prin intermediul învăţământului: ,,Fiecare şcoală, fiecare 
învăţător, fără considerare de caracterul şcolii şi împrejurarea că beneficiază de ajutor de 
stat au ba, se îndatorează a dezvolta şi întări în sufletul elevilor spiritul de alipire către 
patria maghiară şi conştiinţa aparţinerii la naţiunea maghiară, precum şi modul de 
gândire religios-moral. Punctul acesta trebuie să predomineze întreagă instrucţiunea."6 Se 

1 Suciu 1977, p. 256. 
2 Leu/Bocşan 2002, p. 31. 
3 Murgescu (coord) 2001, p. 224. 
4 Ibidem, p. 261. 
5 Ibidem, p. 262. 
6 Ibidem p. 263. 
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instltme un jurământ pentru învăţători, care, înainte de a fi încadraţi în funcţie, erau 
declaraţi oficianţi publici: ,,Eu... învăţător ordinar jur pe Dumnezeul viu că faţă de 
Majestatea Sa regele meu apostolic, faţă de patria mea maghiară, faţă de conştiinţa 

aceluia, mă voi purta cu credinţă tare şi nestrămutată, voi păzi legile sancţionate ale ţării, 
obiceiurile legale ale autorităţilor din ţară, asemenea datorinţelor împreună cu oficiul 
meu de învăţător le voi îndeplini întotdeauna conştiincios cu credinţă şi cu acurateţă şi 
tinerimea încredinţată îngrijirii mele voi educa-o În dragoste faţă de patria maghiară. Aşa 
să-mi ajute Dumnezeu".7 Scopul Budapestei prin această lege era de a implementa la nivel 
de individ, în acest caz elevul, conştiinţa de apartenenţă la naţiunea maghiară. Mai mult, se 
încearcă să se şteargă orice însemn naţional românesc deoarece legea impune ca: „în 
fiecare şcoală, fără deosebire de caracter, trebuie afişată emblema ţării ungureşti, atât 
deasupra portalului, cât şi într-un loc potrivit din sălile de învăţământ. ,,8 Denumirea şi 
caracterul şcolii, confesional sau comunal, trebuia afişat în limba maghiară, ştergându-se 
astfel orice urmă de înscris în limba română. În dotarea fiecărei instituţii de învăţământ 
trebuia să existe la vedere emblema şi stindardul naţional maghiar. În sălile de învăţământ 
vor trebui afişate subiecte din istoria Ungariei, care, bineînţeles, aveau rostul de a face 
uitată istoria românilor şi de a contribui la dezvoltarea sentimentului de ataşament fată de 
naţiunea maghiară. În acelaşi timp, se va impune ca, la sărbătorile naţionale, să se aflşeze 
stindardul naţional maghiar. Prin această lege, guvernul maghiar îşi propune ca, la sfărşitul 
celor patru ani de şcoală, fiecare elev să poată să se exprime în limba maghiară, atât în 
scris, cât şi în citit. Deci, se exclude total posibilitatea studierii limbii române, mai ales că 
manualele vor fi unice în toate instituţiile de învăţământ şi elaborate de guvernul de la 
Budapesta. 

Faţă de proiectul de lege şi, mai apoi, faţă de legea promulgată se constată acţiuni 
nenumărate de protest pe tot teritoriul Banatului şi Transilvaniei. O astfel de acţiune este 
semnalată în localitatea Bocşa-Montană la 22 martie/4 aprilie 1907. Cetăţenii de religie 
greco-ortodoxă se întrunesc în şedinţă extraordinară pentru a redacta un memorandum cu 
scopul a împiedica aprobarea legii învăţământului din anul 1907. Documentul conţine o 
scrisoare de înştiinţare despre protestul locuitorilor din cercul electoral Bocşa Montană 
înaintată episcopului Nicolae Popea9

• Nădejdea că Nicolae Popea va lua atitudine în 
vederea rezolvării acestei chestiuni provine din faptul că acesta se afirmă ca un adevărat 
apărător al românismului, atât prin activitatea sa de erudit, cât şi prin funcţia bisericească. 
Episcopul Nicolae Popea s-a exprimat încă din 1893 într-un discurs la Casa Magnaţilor 
faţă de legea care putea desfiinţa orice instituţie de învăţământ confesională dacă se 
consideră că, prin activitatea sa, aduce „direcţiuni contrare statuluz"'' 10

• Episcopul se 
exprima astfel: „Convingerea şi datorinţa nu-mi permit să tac atunci când văd că un nou 
atac se pregăteşte contra drepturilor noastre înscrise În lege, contra autonomiei Bisericii 
noastre greco-catolice şi, în general, contra dezvoltării noastre culturale". 11 Biserica 
preluase rolul de coordonator al mişcării naţionale româneşti, în special în ceea ce priveşte 
latura culturală şi educaţională. Totodată, biserica greco-ortodoxă era forul instituţional 

care a luat, de-a lungul timpului, cel mai des atitudine faţă de politica de maghiarizare 
întreprinsă de guvernul de la Budapesta. Cetăţenii din cercul electoral al Bocşei îşi exprimă 
recunoştinţa cu privire la acţiunile de promovare ale limbii şi culturii naţionale române 

7 Triteanu 1919, p. 22. 
8 Murgescu (coord.) 2001, p. 263. 
9 Episcopia Caransebeşului, Fond şcolar nr. 4, dosar 6811907. 
1° Foaia Diecezană, Caransebeş, VIII, 1893, nr. 22, din 30 mai/11 iunie, p. 2. 
11 Ibidem, p. 1. 
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către forurile bisericeşti superioare şi speră a găsi, şi de această dată, sprijin în chestiunea 
„Rezoluţiunii lăsată cu privire la proiectul de lege referitor la şcoalele confesioanle şi 
comunale". Rezoluţiunea cetăţenilor din Bocşa se afiliază mişcărilor de susţinere a şcolilor 
confesionale şi a învăţământului confesional în limbă naţională în cadrul cărora doi 
referenţi ai Sinodului Eparhial, Filaret Musta şi Nicolae Popovici, propun convocarea unui 
Congres extraordinar pentru întreaga Mitropolie Ortodoxă Română care să se pronunţe în 
legătură cu proiectele şcolare ce urmau a fi impuse prin Legea Apponyi. 12 Protestul este 
unul întocmit pe bază legislativă, înglobând drepturile naţionale şi confesionale ale naţiunii 
române, îndreptăţită a cere anularea acestui proiect de lege. Atât scrisoarea de înaintare, cât 
şi Rezoluţiunea este semnată de Moise Popoviciu în calitate de preşedinte al „adunării 
poporale" şi de Petru Ieremia în calitate de notar. 

Primul punct al Rezoluţiunii face apel la autonomia bisericească şi dreptul 
confesiunilor de a-şi organiza învăţământul în limba maternă, sub directa administrare a 
instituţiilor eclesiale, aici subînţelegându-se biserica greco-ortodoxă. Acest argument 
rezidă şi din faptul că, în localitatea Bocşa, numărul credincioşilor greco-ortodocşi la 1900 
era în proporţie de aproximativ 54% din totalul de 3.116 de credincioşi, procent care se 
menţine şi în anul 191013 din totalul de 3 .369 de credincioşi. Se face referire la interesele 
generale ale patriei, care în accepţiunea reclamanţilor se asimila cu Imperiul habsburgic. 
Curtea vieneză a asigurat în Banatul istoric o serie de libertăţi în ceea ce priveşte religia şi 
învăţământul. Mai apoi este subliniat rolul instituţiei bisericeşti în societate, care nu doar 
trasează coordonatele morale ale societăţii, ci dezvoltă norme cetăţeneşti. Din acest punct 
al Rezoluţiunii se desprinde idee că biserica avea rolul cel mai important în societatea 
bănăţeană de la începutul secolului XX, fiind şi cea mai importantă instituţie prin care se 
putea protesta faţă de politica antiromânească: „Considerând Însemnătatea mare ce o au 
bisericile pentru Întărirea simţului religios, promovarea cu/turei religios-morale şi 

Întărirea vârtuţilor adevărat cetăţenesci. "14 

Se invocă din nou „legile patriei" care, după cum am afirmat anterior, se referă la 
partea austriacă a Imperiului austro-ungar care asigura, prin Diploma imperială de la 4 iulie 
1865, libertatea pentru biserică de a susţine instituţii de învăţământ în limba proprie. Limba 
română era, totodată, şi limba de practicare a cultului bisericii greco-ortodoxe: 
„Considerând că legile patriei ne-au asigurat dreptul În şcoalele Înfiinţate şi susţinute de 
credincioşii noştri, a folosi ca limbă de instrucţie limba română, care e totodată şi limba 
bisericei noastre. "15 

Cetăţenii localităţii Bocşa, în protestul faţă de proiectul de Lege Apponyi, scot în 
evidenţă faptul că această lege aduce prejudicii autonomiei bisericeşti, dar şi dreptului de a 
avea instrucţie în limbă proprie. Prin acest aspect, cetăţenii semnatari ai protestului 
sesizează că, prin îngrădirea autonomiei bisericeşti, va avea de suferit şi învăţământul în 
limba română, instituţia clericală greco-ortodoxă fiind singura susţinătoare al acestuia: 
„Considerând că proiectul din chestiune vatămă autonomia bisericei şi drepturile ei 
referitoare la instrucţia poporală. 16 

Protestul este înaintat forurilor bisericeşti superioare, dar şi deputaţilor cărora le 
este cerut să se manifeste vehement faţă de acest proiect în virtutea drepturilor poporului 

12 Munteanu b 2008, p.120 
13 http//enciclopediaromaniaei.ro/wiki/Bocsa 
14 Episcopia Caransebeşului, Fond şcolar nr. 4, dosar 68/1907. 
15 Ibidem 
16 Ibidem 
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român. Cere ca proiectul să fie scos de pe ordinea de zi a Parlamentului de la Budapesta, 
iar deputaţilor români să „combată proiectul din chestiune cu toate mijloacele legale. "17 

Memorandumul locuitorilor greco-ortodocşi din Bocşa Montană este cu atât mai 
important, cu cât este semnat de un număr de 600 de participanţi 18 , în contextul în care 
recensământul din 191 O arată un număr total de locuitori în Bocşa Montană de 3369, adică 
17% din populaţia localităţii. 

Protestul faţă de proiectul de Lege Apponyi este unul vehement în întreaga 
provincie bănăţeană manifestat prin adunări ale cetăţenilor de religie greco-ortodoxă, prin 
articole de presă, prin luarea de atitudine a ierarhilor bisericeşti, dar şi prin activitatea 
deputaţilor români în Parlamentul maghiar. S-a protestat faţă de politica de maghiarizare 
care se desfăşura prin intermediul şcolii şi aducea grave atingeri, nu doar procesului de 
învăţământ, ci şi culturii naţionale române. Se constată, prin textul Rezoluţiunii, că, la 
începutul secolului al XIX-lea, în provincia bănăţeană era o conştiinţă naţională 

românească puternică, care are curajul de a-şi cere drepturile legale, dar mai ales istorice. 
Deşi acţiunile de contestare ale legii învăţământului din 1907 sunt numeroase, se 

constată că legea a fost aprobată şi, mai mult, a fost pusă în aplicare. Acţiunile de protest 
continuă cu intensitate diminuată, deoarece se vor introduce şi pedepse grave, inclusiv 
închisoarea pentru cei care refuză să pună în practică prevederile legii, articol cu articol. 
Instituţia bisericească este cea care va începe demersurile pentru aplicarea Legii Apponyi 
deoarece erau vizate, prin această lege, în special şcolile confesionale greco-ortodoxe, 
nedorind ca repercusiunile să se îndrepte către învăţătorii români. 

Forma aceasta de protest, prin memoriu adresat forurilor clericale, se înscrie în 
lupta de mişcare naţională desfăşurată în provincia bănăţeană, care milita pentru indivi
dualitatea culturii naţionale româneşti în faţa politicii antiromâneşti dusă de guvernul de la 
Budapesta. 
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RESIDENTS IN MONTANA BOCSA PROTEST AGAINST THE EDUCATION ACT OF 1907 
(Abstract) 

After the year 1867 when the dualist monarchy was developed the province of Banat entered under 
the administration of Budapest. Until the Great Unity in 1918 the policy of Hungarian govemment was 
moving against the Romanian people and its historical rights. In 1907 was voted by the Parliament of 
Budapest the Education Law, known also as Appony's Law. lt limited the education in Romanian language 
as it was a way to promote the Romanian culture. By this law the Govemment of Budapest wanted to erase 
the characteristics of Romanian ethnicity and to embed it into the Hungarian one. 

Greco-Orthodox Christians from city called Bocsa Montana protested vehemently against this law 
and singed a Resolution that was give to the Greco-Orthodox Bishop of Caransebes, Nicolae Popea. In this 
way they tried to defend the Romanian culture, language and religion. Citizens of Bocsa call down the 
historical rights of the Romanian people given by the Hapsburg King as were the education in their own 
language. 

This document from Bocsa is very important because it shows that Romanian people from Banat 
fought for their rights and were aware of a Romanian national consciousness. 
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